
Abstrakt 

Genetické složení hybridních zón velmi často reflektuje geografické a ekologické 

gradienty. Vhodným modelovým systémem pro testování této hypotézy může být hybridní zóna 

druhů Arabidopsis lyrata a A. arenosa ve střední Evropě. Jedná se o dva dobře vymezené avšak 

stale křižitelné druhy, jejichž potomci jsou plně fertilní.  Kromě opakovaných hybridizačních 

událostí situaci komplikuje autopolyploidizace jednoho z rodičů - A. lyrata v oblasti nachází jako 

diploid nebo tetraploid. Hybridní zóna byla již popsána v předchozích pracích a ty prokázaly jistý 

gradient introgrese procházející oblastí. Oblast je navíc na přechodu alpského a panonského 

klimatu, oblastí prochází také výškový gradient (směrem z Předhůří Alp do nížinných oblastí 

Wienervaldu).  

Tato práce je nejpodrobnější studií této hybridní zóny, jak co do počtu zastoupených 

populací, tak do množství získaných genetických dat (pomocí metody RADsekvenování). Jejich 

analýza ukázala jemný gradient introgrese, kdy na pólech studované oblasti nacházíme čisté 

rodičovské populace a směrem do středu introgresanty stále vyššího stupně. Uprostřed regionu se 

potom nachází geneticky intermediární hybridi. Analýza velikosti genomu ukázala, že hybridi 

mají intermediární velikost genomu oproti tetraploidním rodičům a tetraploidi A. lyrata mají 

vyšší monoploidní velikost genomu než diploidi. Možné vysvětlení těchto rozdílů představuje 

adaptivní evoluce (související mimo jiné s dynamikou repetitivních sekvencí) nebo genetický 

drift (např. efekt zakladetele nebo efekt hrdla láhve). 

Morfometrická analýza potvrdila současné určovací znaky rodičů a ukázala morfologický 

gradient rodičů hybridů, kteří jsou ale obecně v některých znacích (např. na trichomech) 

intermediární. Gradient morfologických znaků reflektuje gradient velikosti genomu a nadmořské 

výšky. Ekologický gradient přináší hybridům značnou výhodu, protože jim nabízí habitaty, kde 

se rodiče nenacházejí a hybridi tu mohou mít selekční výhodu, ale zároveň jim zabraňuje 

v dalším šíření do míst již obsazených tetraploidy rodičovských druhů. Diploidní A. lyrata se 

ukazuje být kompetičně nejslabší a je dnes vázaná jen na některá ubývající reliktní stanoviště. 
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